

民生

广州考古又有新发现——

黄埔竹园岭遗址 发现商时期文化遗存

竹园岭由3个小缓丘连片组成，约呈“品”字形，最高海拔为53.8米。据介绍，为配合国有土地广州开发区JLXC-H5-1地块的出让，经广州市文物局组织，2021年8月至10月，广州市文物考古研究院对该地块进行了考古调查勘探，确认地块内的竹园岭有先秦文化遗存埋藏。2022年5月至2023年6月，在报请国家文物局审核同意后，广州市文物考古研究院对竹园岭遗址展开了持续三期的考古发掘工作，实际发掘面积共计13500平方米。经考古勘探发掘确认，竹园岭遗址商时期遗存分布范围约8万平方米，核心区域分布范围约1.5万平方米。

竹园岭遗址考古发掘共发现商时期形状大小不同的各类灰坑近1500个，其中部分形制规整、深度超过1米的灰坑应属储藏性质的窖穴或祭祀用途的祭祀坑；大小深浅不一的柱洞1800余个，其中相当一部分与干栏式建筑有关；还有长度不等、深浅不一的灰沟25条，推测与先民们生产生活中的自然或人工给排水有关。竹园岭遗址商时期出土数量最多的遗物是各类石器，有戈、璋、戚、钺、锛、凿、鏃、砾石、磨盘、杵、磨石、环、有领环等，以残器、半成品、废料或余料为主。有1件保存完好的石碾槽，磨制精细，为广东先秦考古发现所罕见；玉器很少，完整器仅见玉璧和玉块；地表耕土层出土1件有銎青铜斧，是竹园岭遗址目前发现的唯一一件先秦铜器，但不确定时代能否早至商时期。



■竹园岭遗址考古发掘场景。

36个地铁车站 站名邀你提建议

新快报讯 记者李佳文报道 6月25日下午，广州市民政局官网发布公告，根据广州地铁集团有限公司的申请，拟对广州地铁三号线东延段、十一号线工程共36个车站进行命名。

根据相关规定，广州市民政局对36个车站的初定站名予以公示。其中，广州地铁三号线东延段5个车站中，除了番禺广场站和海傍站这两个既有站点，中间3个车站的名称有改变。原来工程图示中的番禺客运站变成了公示里的傍江站，取名是采用了村落名称派生命名。原来工程图示中的广州新城西站变成了公示里的石碁南站，取名是采用了区片名称(石碁南)派生命名。原来工程图示中的金光大道站变成了公示里的海涌路站，取名是因无合适名称，因而采用道路名称(海涌路)派生命名。

在倍受关注的广州地铁十一号线中，不少车站此次的公示名称也与原来的工程图示发生了变化：中医药大学取替了广园新村，棣园取替了南山路，五凤取替了轻纺城，龙口西取替了天河东，大冲口取替了芳村大道东。也有部分站点名字发生了微调，流花取替了流花路，上涌取替了上涌公园，赤沙取替了赤沙滘。

意见反馈渠道(2023年7月4日前)

- 一、信函：请寄至越秀区西湖路99号(邮政编码：510030)
- 二、电话：020-83178755
- 三、在线提交：市民政局官网公告下方意见征集栏
<https://www.gz.gov.cn/hdjlpt/yjzj/answer/29215>

珠海边检端午假期 出入境人员140万人次

新快报讯 记者李红云 通讯员张雷报道 记者6月25日获悉，今年端午假期，珠海边检总站共查验经拱北、港珠澳大桥、横琴、青茂、湾仔、中山港、九洲港口岸出入境人员140万余人次。

端午假期，澳门举办龙舟邀请赛等多场活动，受此影响带动了内地居民跨境旅游热，再加上不少港澳同胞趁佳节期间纷纷返乡探亲、参加和观看赛龙舟等端午活动，珠海边检总站所辖各旅检口岸迎来不同程度出入境双向客流高峰。

特别报道

入湾9年，龙湖首著珠江，龙湖御湖境 镶造滨江高端住宅新封面

“龙湖”“珠江”“滨江高端住宅”，这两天的朋友圈被这些热词持续刷屏。龙湖首著珠江的滨江高端住宅项目——龙湖·御湖境终于正式亮相，它究竟有什么样的魔力，能让市场如此期待？

01|世界500强，30年高端住宅造诣

龙湖集团，《财富》世界500强，全国房企10强，连续7年保持“三道红线”绿档，坚持全国化多航道布局，中国地产稳健代表企业。业内宣称“中国高端住宅史，半部见龙湖”，40000余栋造墅修为，15000余栋高端大平层，龙湖在中国造高端住宅的能力首屈一指，诸如北京龙湖颐和原著、荣获最高奖项“广厦奖”的重庆龙湖舜山府，广州龙湖天奕……

龙湖相关负责人表示，“这个项目，是龙湖入湾9年来首著珠江的高端住宅项目，凝聚着龙湖上下无数的期待，将打

造广州全新的滨江高端住宅名片。”

02|首著珠江畔，展卷滨江高端住宅

每一座伟大城市的崛起，都伴随着一座闻名世界的江。伦敦的泰晤士河、巴黎的塞纳河、纽约的哈顿逊河……先有江河，再有文明，其后辉煌肇启。对于广州来说，珠江就是其流经伟大的永恒所在。溯源珠江，广州高端住宅版图也由此分为三大滨江高端住宅带：二沙岛带、珠江新城带、星河湾带。龙湖正是深谙珠江之于广州的价值所在，首著珠江项目，即落子万博CBD唯一的高端住宅带——星河湾高端住宅带，以30年高端住宅造诣，接续珠江鎏金传奇。

03|定鼎万博心，共鸣湾区璀璨

世界瞩目的粤港澳大湾区，大战略规划下的广州中心南移，宏观趋势与微观



引领，万博CBD已成时代发展焦点。2万+高端企业、10大商业旗舰体，商圈规模9倍珠江新城，蓬勃发展之势呼之欲出。而随着万博CBD进一步升级扩容，打造长隆-万博商圈，仅次于天河CBD商圈的广州五大商圈之一，龙湖恰逢此时入局，正是把脉城市发展趋势，为湾区敬献一座与之匹配的滨江高端住宅。

04|帷幄主城心，共鉴高定生活传奇

龙湖御湖境，源起珠江，立序城央，



在与珠江的对望中，聚合珠江新城CBD、琶洲CBD、万博CBD等三圈繁华，是广州稀贵中心所在，世界所往。以项目为中心，划定臻贵三公里高定生活版图，鎏金都会的质感，时尚潮流的轻奢，人文艺术的精致，都于此璀璨上演。

据悉，龙湖·御湖境五大城市展厅已臻奢盛启，建面115-190m²滨江高定高端住宅，诚意登记现已开启。